
Povrch a objem ihlana 

D. Daný je mnohouholník (riadiaci alebo určujúci útvar) a jeden bod (vrchol), ktorý neleží v rovine 

mnohouholníka. Ak hraničnými bodmi mnohouholníka (stranami) vedieme polpriamky so začiatočným bodom 

V, vznikne nekonečná ihlanová plocha – nekonečný ihlan. Ak teraz zobereme rovinu, ktorá prechádza 

ihlanovou plochou, vznikne ihlan, ako časť nekonečnej ihlanovej plochy medzi rovinou a vrcholom. 

 
 

 
 

 

podstava (ABCD) – mnohouholník (podobný s určujúcim útvarom) 

výška: v – vzdialenosť vrcholu od podstavy 

hrana podstavy (podstavná hrana: AB, BC, CD, DA) – každá strana podstavy 

bočná hrana (AV, BV, CV, DV) – spojnica vrcholov podstavy s vrcholom ihlana 

bočná stena (ABV, BCV, …) – sú ohraničené susednými bočnými hranami a podstavnou hranou; sú to 

trojuholníky; ich počet sa rovná počtu vrcholov (strán) podstavy 

plášť ihlana – súhrn bočných stien 
 

kolmý ihlan – spojnica vrchol-stred podstavy (ťažisko) je kolmá na podstavu (totožná s výškou) 

 



kosý (šikmý) ihlan – ak ihlan nie je kolmý 

 

pravidelný n-boký ihlan – podstava je pravidelný n-uholník a spojnica stred podstavy-vrchol je kolmá na 

podstavu (totožná s výškou) 

 

štvorsten – trojboký ihlan 

pravidelný štvorsten – pravidelný trojboký kolmý ihlan, ktorý má všetky hrany zhodné – jedno z piatich 

pravidelných (Platónskych) telies 

 

pyramída – pravidelný štvorboký kolmý ihlan 

 

všeobecný ihlan: 

S = Sp + Spl 
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pyramída: 
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príklad: 

Daný je kolmý pravidelný štvorboký ihlan: a = 10, s = 13. Vypočítajte povrch a objem. 

vypočítame obsah podstavy (štvorca) 

Sp = a2 = 102 = 100 

 

vypočítame výšku steny pytagorovou vetou 

v�� = s2 – ��
���

 = 132 – 52 = 169 – 25 = 144 

vs = 12 

vypočítame jednu bočnú stenu a potom povrch plášťa ako štvornásobok 

S△ = 
�.��

�  = 
��.��

�  = 60 

Spl = 4.S△ = 4.60 = 240 

celý povrch je 

S = Sp + Spl = 100 + 240 = 340 

osový rez cez stredy protiľahlých hrán podstavy obsahuje výšku telesa, výšku steny a polovicu hrany 

podstavy  →  pytagorová veta 

v2 = v�� – ��
���

 = 122 – 52 = 144 – 25 = 119 

v = √119 = 10,91 

takže objem bude 

V = 
�
�Sp.v = 

�
�.100.10,91 = 363,62 

Daný je kolmý pravidelný trojboký ihlan: V = 643, v = 12. Vypočítajte hranu podstavy a povrch. 

z objemu určíme obsah podstavy 

V = 
�
�Sp.v  →  Sp = 

��
�  = 

�.���
��  = 160,75 

z obsahu rovnostranného trojuholníka vypočítame hranu podstavy 

Sp = 
√�
� .a2  →  a2 = 

���
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�.���,��
√�  = 371,24 

a = 19,27 

použijeme pytagorovú vetu na výpočet výšky podstavy 



v�� = a2 – ��
���

 = 19,272 – 9,632 = 371,24 – 92,81 = 278,43 

va = 16,69 

osový rez výškou podstavy obsahuje výšku telesa, výšku steny a tretinu výšky podstavy  →  

pytagorová veta 

 

v�� = v2 + ���
� ��

 = 122 + 5,562 = 144 + 30,94 = 174,94 

vs = 13,23 

bočné steny (3) sú trojuholníky – obsah jedného bude 

S△ = 
�.��

�  = 
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�  = 127,42 

Spl = 3.S△ = 3.127,42 = 382,26 

povrch telesa 

S = Sp + Spl = 160,75 + 382,26 = 543,01 
 

Daný je kolmý pravidelný trojboký ihlan: 

a, a = 5 cm; v = 8 cm; vypočítajte V, Spl 

b, V = 173,2 cm
3; v = 12 cm; vypočítajte a, s 

Daný je kolmý pravidelný ihlan: 

a, štvorboký, a = 6,5 cm; s = 7,5 cm; vypočítajte V, Spl 

b, štvorboký, V = 212 m3; a = 7,2 m; vypočítajte v, s 

c, šesťboký, a = 1,8 m; v = 2,4 m; vypočítajte Sp, V, Spl 

Výška pravidelného päťbokého ihlana je rovnako dlhá ako hrana podstavy, a to 20 cm. Vypočítajte   a, objem,   

b, povrch ihlana. 

Vypočítajte objem kolmého ihlana, ktorého bočná hrana dĺžky 5 cm zviera so štvorcovou podstavou uhol 

s veľkosťou 60°. 

Povrch a objem kužeľa 

D. Daný je krivkami ohraničený rovinný útvar (riadiaci alebo určujúci útvar) a jeden bod (vrchol), ktorý neleží 

v rovine rovinného útvaru. Ak hraničnými bodmi útvaru vedieme polpriamky so začiatočným bodom V, 

vznikne nekonečná kužeľová plocha – nekonečný kužeľ. Ak teraz zobereme rovinu, ktorá prechádza kužeľovou 

plochou, vznikne kužeľ, ako časť nekonečnej kužeľovej plochy medzi rovinou a vrcholom. 



 
 

 
 

 

podstava – krivkami ohraničený rovinný útvar 

výška: v – vzdialenosť vrcholu od podstavy 

strana kužeľa – spojnica hraničných bodov podstavy s vrcholom ihlana 

plášť kužeľa – súhrn strán 

kolmý kužeľ – spojnica vrchol-stred podstavy (ťažisko) je kolmá na podstavu (totožná s výškou) 

 

kosý (šikmý) kužeľ – ak kužeľ nie je kolmý 



 

rotačný kužeľ – kolmý kužeľ s kruhovou podstavou: plášť je kruhový výsek 

osový rez je rovnoramenný trojuholník 

 

všeobecný kužeľ: 
S = Sp + Spl 

V = 
�
�Sp.v 

 

rotačný kužeľ: 
S = πr2 + πrs = πr(r + s) 

V = 
�
�πr

2v s2 = r2 + v2 

Dô. 

obsah plášťa vypočítame ako obsah kruhového výseku 

 

dĺžka kružnicového oblúka (polomer kruhového výseku sa rovná strany rotačného kužeľa: s) je vlastne 

obvod podstavy 

l = 
� �
���°.ω 

o = 2πr 

l = o ⇒ 
� �
���°.ω = 2πr 

z tohto vzťahu vyjadríme stredový uhol 



 
� �
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obsah kruhového výseku 

Spl = SKV = 
 �	
���°.ω 

dosadíme stredový uhol 

Spl = 
 �	
���° . #.���°

�  = π.s.r 
 

príklad: 

Daný je rotačný kužeľ: r = 3,7; v = 8,8. Vypočítajte V, S. 

vypočítame obsah podstavy (kruhu) 

Sp = πr2 = π.3,72 = 43,01 

z toho môžeme objem 

V = 
�
�Sp.v = 

�
�.43,01.8,8 = 126,16 

na výpočet povrchu plášťa (kruhového výseku) potrebujeme vypočítať stranu 

s2 = r2 + v2 = 3,72 + 8,82 = 13,69 + 77,44 = 91,13 

s = 9,55 

Spl = πrs = π.3,7.9,55 = 110,96 

povrch je súčet obsahu podstavy a plášťa 

S = Sp + Spl = 43,01 + 110,96 = 153,97 

Z kruhového plechu s polomerom dĺžky 3 treba vystrihnúť časť so stredovým uhlom 110°, zvinúť 
a zospájkovať do tvaru kužeľa. Vypočítajte objem kužeľa. 

 

polomer pôvodného kruhu (kruhového výseku) bude strana rotačného kužeľa 

s = 3 

dĺžka kružnicového oblúka (hranica výseku) sa rovná obvodu podstavy kužeľa 

op = l = 
�$%
���°.ω = 

�$.�
���°.110° = 5,76 

z obvodu vieme vypočítať polomer podstavy 

op = 2πr  →  r = 
&�
�$ = 

�,��
�$  = 

��
�� = 0,917 

ešte výšku telesa treba určiť 
v2 = s2 – r2 = 32 – 0,9172 = 9 – 0,840 = 8,160 

v = 2,86 

V = 
�
�πr

2v = 
�
�π.0,9172.2,86 = 2,514 

Určte objem kosého kruhového kužeľa, ak je polomer podstavy 32, dĺžka najkratšej strany 36, najdlhšej strany 

42. 



 

osový rez kužeľa je všeobecný trojuholník – poznáme všetky strany ⇒ kosínusovou vetou vypočítame 

uhol oproti výšky 

s�� = (2r)2 + s�� – 2.2r.s2.cos α  →  cos α = 
�%	
�		(�)	

�%�	  = 
�.��	
��	(��	

�.��.��  = 
� ���
� ��� = 0,849 

α = 31°54' 

v pravouhlom trojuholníku použijeme goniometrickú funkciu na výpočet výšky telesa 

sin α = 
�
�	  →  v = s2.sin α = 42.sin 31°54' = 22,20 

a môžeme dosadiť do vzorca 

V = 
�
�πr

2v = 
�
�π.322.22,20 = 23 800,7 

Kosý kruhový kužeľ má polomer podstavy 15. Najdlhšia strana má od podstavy odchýlku 55°. Odchýlka osi od 

podstavy je 75°. Vypočítajte objem kužeľa. 

 

označme uhly: α = 55°; φ = 75° 

osový rez kužeľa je všeobecný trojuholník – vypočítame tretí uhol 

β = 180° – (α + φ′) = 180° – (55° + 105°) = 20° 

vo všeobecnom trojuholníku sínusovou vetou vypočítame najprv najdlhšiu stranu s2 �	
�+, -. = 

%
�+, /  →  s2 = 

%.�+, -.
�+, /  = 

��.�+, ���°
�+, ��°  = 42,36 

potom v pravouhlom trojuholníku využijeme goniometrickú funkciu 

sin α = 
�
�	  →  v = s2.sin α = 42,36.sin 55° = 34,70 

takže objem 

V = 
�
�πr

2v = 
�
�π.152.34,70 = 8 176,3 

 

Daný je rotačný kužeľ: 

a, r = 2,4 m; v = 5,5 m; vypočítajte V, s, Spl 

b, V = 3 dm
3; r = 1,5 dm; vypočítajte v, s, S 

c, r = 6,8 cm; s = 14,4 cm; vypočítajte Sp, v, V 

d, Spl = 120 cm
2; r = 4 cm; vypočítajte s, v, V 

Z kruhového plechu s priemerom dĺžky 1 m treba vystrihnúť časť so stredovým uhlom 150°, zvinúť 
a zospájkovať do tvaru kužeľa.   a, Vypočítajte veľkosť plášťa kužeľa.   b, Aký vysoký je kužeľ? 

Povrch kužeľa je 235,5 cm
2, osový rez je rovnostranný trojuholník. Vypočítajte objem kužeľa. 



Určte objem kosého kruhového kužeľa, ak je polomer podstavy 18 cm, dĺžka najkratšej strany 25 cm, najdlhšej 

strany 29 cm. 

 


